
 باشد و پیگرد قانونی دارد.توجه: هرگونه کپی برداری از جزوه حرام میشناسی لیموترش                                 مولفان : دپارتمان زیست

 

1 

www.limootoorsh.com 12024246626  - 16021526202   @Limootoorsh_free             

 

 
 

 دنیای زندهفصل یک : 

 

 توضیح کلی فصل : 

شناسی در خوانیم و کاربردهای زیستهای نوین مطالبی میدر این فصل ابتدا با مفهوم زیست شناسی و راجب نگرش کل و جزء نگری و فناوری

های ر ارتباط با سطوح مختلف حیات و مولکولشویم، در ادامه ددر ادامه با مرزهای حیات آشنا می کنیم.دنیای امروز و آینده بشری را بررسی می

 کنیمزیستی را بحث می

 شویم.هاشون آشنا میهای مختلف جانوری و ویژگیها وبافتبا ساختار درونی یاختهدر نهایت 

 

 نکات مهم در این فصل : 

 سطوح حیات( مرزهای حیات و 1

 شناسیشناسی در دنیای امروز و  فواید زیستکاربردهای زیست( 2

 های درون یاختههای زیستی و اندامکمولکول( 3

 های هر کدامهای و ویژگیانواع بافت( 4

 

 این فصل مطالب حفظی زیاد داره، سعی میکنیم باهم خوب یاد بگیریم!

 بریم که بترکونیم 
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 : زیست شناسی چیست؟ 1گفتار 

 اهداف علم زیست 
 : دن به چگونگی مهاجرت پروانه مونارک برای مثال پی بر پی بردن به رازهای آفرینش 

 شد مانند فشار خون هایی که در گذشته باعث مرگ میریاز بیما بسیاریبرای مثال درمان  ها :حل مسائل و مشکلات زندگی اجتماعی انسان 

 : اند. یدههای بسیار مهمی رسه موفقیتبها زیست شناسان در راه حل مسائل و مشکلات زندگی اجتماعی انسانتوجه 

 : اندها کمک کردهشدند به زندگی اجتماعی انسانبیماری هایی که در گذشته باعث مرگ می بسیاری )نه همه(شناسان در درمان زیستتذکر. 

 شناسی :  زیست علم محدودۀ
 ( تولید محصولات اصلاح شده : 1

 .آیندمی دست به شدهاصلاح  جانوران و گیاهان از خوریم،می که غذایی از توجهی قابل مقدار

 کنند. می تولید بیشتر و بهتر محصولات و انداصلاح شده خوریم،می که ذرتی و برنج گندم، حتی و هامیوه انواع گوسفند، و گاو ماهی، مرغ، امروزه

 ها : ( درمان و کنترل بسیاری از بیماری2

هدای روش علدت بده و انددمهارشدده شدند،می منجر مرگ به پیش سال صد حدود که رخونفشا و افزایش قند هایبیماری مانند هابیماری از بسیاری امروزه

 .نیستند آور مرگ دیگر جدید، داروهای و درمانی

 یابد.ها توانایی گرفتن گلوکز را از خون ندارند، در نتیجه گلوکز خون افزایش مییاختهاست که در آن  شایع نسبتاًبیماری دیابت  ترکیب :

 .کنندمی بیان 01 روی 121 عدد مثلاً دو با را خون فشار عمولاًم ترکیب :

 بگذارد، تأثیر خون فشار روی تواندمی مختلفی عوامل

 .خانوادگی سابقۀ روانی( و )فشار استرس دخانیات، زیاد، نمک و چربی ویژه مصرف به نامناسب تغذیۀ : چاقی،جمله  از 

 : DNA( استفاده از مولکول 3

 کنند. می شناسایی آسانی به را هاهویت انسان افراد، (یDNAدِنا ) از فادهاست با امروزه

 .بیایند انسان سراغ به آینده در است ممکن که شوندمی خبردار ایارثی هایاز بیماری افراد، دِنای هایمولکول اطلاعات خواندن با همچنین

 ها و تجهیزات پیشرفته :( تولید دستگاه4

 .هستند فنی و های علمیرشته دیگر متخصصان و شناسان زیست همکاری حاصل … و آزمایشگاهی پزشکی، اتو تجهیز هادستگاه

 کشاورزی های گیاهانآفت با ( مبارزه5

 هازیستگاه و طبیعت بهبود و زیستی تنوع حفظ (6

 شناسی :های علم زیستمحدودیت

 همۀ به تواندمی که است گسترده و توانا ایبه اندازه علم این بگیرد که شکل ما ذهن در تصور این شناسی،زیست علم آثار و هاپیشرفت مشاهدۀ با است ممکن

 کند. حل را ما زندگی مشکلات همۀ و دهد پاسخ انسان هایپرسش

 بشدری مسائل برخی لّح از و دهد پاسخ ما هایپرسش همۀ به تواندنمی و هایی داردمحدودیت ،تجربی علم طورکلی به نیست. طور این که درحالی ◄

 .است ناتوان

 .اندقابل مشاهدهو  طبیعی هایپدیده هایعلت وجوی جست در فقط تجربی علوم پژوهشگران و دانشمندان ●

 یرا  مسرتقیم  طرور  بره  مرا  بررای  کده کندیممی بررسی را یا فرایندهایی و ساختارها فقط شناسی،زیست در بنابراین، است. تجربی علوم اساسِ ،مشاهده

 .اندگیریو اندازه قابل مشاهده رمستقیمغی

 .بدهند نظر ادبی و هنری هایارزش ،بدی و خوبی ،زیبایی و زشتی دربارۀ توانندنمی تجربی علوم پژوهشگران نکته مهم :

 : درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید سوال 

 ش شده است. ی تلاش زیست شناسان معطوف به پی بردن به رازهای آفرینهمه -الف

 های فسیلی راتوان سوختکنند پاسخ آن را بیابند این است که چگونه میاز جمله سوالاتی که زیست شناسان تلاش می -ب

 های زیستی نمود. جایگزین سوخت 
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 آید. خوریم از گیاهان و جانوران اصلاح شده به دست میمقدار قابل توجهی از غذایی که می -ج

 های قدیمی دیگر مرگ آور نیستند. لم زیست شناسی، بسیاری از بیماریامروزه به کمک ع -د

 شوند. ، از هر بیماری در فرد خبردار میهای دنای افرادشناسان با خواندن اطلاعات مولکولزیست -ه

 هستند.  کنیم که برای ما به طور مستقیم قابل مشاهده و اندازه گیریدر علوم تجربی فقط ساختارهایی را بررسی می -و

 پاسخ 

نادرست / زیست شناسان علاوه بر اینکه به دنبال پی بردن به رازهای آفرینش هستند به دنبال حلل مسلا ل و متلزت زنلدجی اعت لاعی  -الف

 انسان ها نیز می باشند. 

 نادرست / زیست شناسان سعی می کنند سوخت های زیستی مانند الکل را عایگزین سوخت های فسیلی کنند.  -ب

 درست  -ج

 درست  -د

 نادرست / از بی اری های ارثی خبردار می شوند که در آینده م کن است به سراغ انسان بیاید.  -ه

 نادرست / به طور مستقیم یا غیرمستقیم  -و

 نوین شناسی زیست


 ریگکل نگری و جزء ن

 کل نگری  -2   جزء نگری  -1 مطالعه جانداران به دو روش امکان پذیر است. 

د. برای مثال انسان به عنوان جاندار از اجزا زیادی تشکیل شده است. به مجموع این اجزاء یک سامانه پیچیده می توان گفت. این اجزاء ارتباط چند سویه با یکدیگر دارن هر

کند و این یم به واحدهای قابل جذب تبدیل مییک جاندار از دستگاه گوارش ، گردش خون ، ایمنی و ... تشکیل شده است. دستگاه گوارش لقمه غذایی که ما می خور

های قلب نیازمند انرژی حاصل از مواد غذایی فرستد از سویی دیگر خود یاختهدهد این خون به قلب رفته و قلب آن را به سراسر بدن میواحدها را تحویل خون می

های دستگاه گوارش برای فعالیت مطلوب خود نیازمند د از نگاهی دیگر یاختهرسهای قلب میرود به مصرف یاختههستند پس بخشی از خون که به طرف قلب می

فرستد متوجه شدید چقدر ارتباط تنگانگی بین ها دریافت کرده است را به سوی دستگاه گوارش میاکسیژن هستند این قلب است که خون پراکسیژنی که از شش

شد این ارتباط چند سویه بین او این دو و این تصویر کلی شد و دستگاه گردش خون هم جداگانه بررسی میسی میها برقرار است. اگر دستگاه گوارش جداگانه برردستگاه

 شد. که از هماهنگی این دو بدست آوردیم نصیبمان نمی

های در هم ند تا بتوانند ارتباطهای زنده، جزء نگری را کنار گذاشت و بیشتر کل نگری کنزیست شناسان امروزی معتقدند که بهتر است برای درک سامانه

کنند هنگام بررسی یک موجود زنده به همه تر مشاهده کنند، یعنی سعی میها را در تصویری بزرگتر و کاملها را کشف کنند و آنآمیخته درون این سامانه

 عوامل زنده و غیرزنده ای که بر حیات تاثیرگذار است توجه کنند. 

: در مورد  د با روش کل نگری به یک سامانه زنده را بررسی کنید ابتدا باید هر کدام از اجزاء سامانه را بررسی کرده باشید برای مثال اگر بخواهیدبرای آن که بتوانی نکته

ستگاه گردش خون نیز عمل نموده دستگاه گوارش و گردش خون کل نگری نمایید ابتدا باید دستگاه گوارش را جزء نگری کرده و بررسی نموده باشید و این کار را در مورد د

تر آن که چه در جزء نگری و چه در کل نگری گیریم جزء نگری مقدم است بر کل نگری و مهمباشید سپس به کل نگری در مورد این دو دستگاه بپردازید پس نتیجه می

 شود. بررسی اجزاء انجام می

 یک عدول خوب برای بچه های خوب

 جزء نگری کل نگری عنوان

 √ √ رسی اجزاء پیکر جاندار بر

  √ بررسی رابطه اجزاء پیکر جاندار 

  √ ارائه تصویری جامع و کلی از جاندار 

  √ بررسی تاثیرات میکروبیوم بر جاندار 

  √ مطالعه چگونگی برقراری هومئوستازی در جانداران 

 √  اجتماع اجزاء یک سامانه پیچیده معادل خود سامانه است
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  √ ش تر از اجتماع جزء است کل چیزی بی

  √ اثر عوامل محیطی موثر بر حیات 

  √ ارتباط سامانه های زنده و غیرزنده در محیط زیست 

 : درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید سوال 

 نگری امکان پذیر است. الف( مطالعه هومئوستازی بدن انسان بر اساس کل

 توان ناشی از بر هم کنش پیچیده تر اجزاء دانست. وم سازگان نسبت به اجتماع را میهای جدید در بب( پیدایش ویژگی

 رسد. ج( بررسی ارتباط جاندارا و اجزاء تشکیل دهنده آن با محیط زیست از سطح اجتماع آغاز شده و در سطح زیست کره به پایان می

 گیرد. در هر دو صورت بررسی عوامل محیطی بر یاخته صورت مید( اگر یاخته را با جزء نگری و کل نگری مورد بررسی قرار دهیم 

 ه( زیست شناسان قدیمی توانستند بسیاری از ساختارها و فرآیندهای زنده و غیرزنده را بشناسند. 

 ای باید جزء نگری نمود. ( برای درک هر سامانه زندهو

 پاسخ 

 الف( درست 

 ب( درست 

 ز می شود زیرا در بوم سازگان است که هم زنده و هم غیرزنده در نظر جرفته می شود. ج( نادرست / از سطح بوم سازگان آغا

 د( نادرست 

 ه( نادرست / زنده 

 ( درست و


 نگرش بین رشته ای 

 های زنده : زیست شناسان امروزی برای کل نگری به سیستم

 کنندهای زنده را بررسی میارتباط بین سطوح مختلف سازمانی سیستم -1

 گیرند. ای، فنی و ریاضی نیز کمک میهای علوم تجربی، علوم رایانهها از اطلاعات سایر رشتهبرای شناخت هر چه بیشتر آن -2

، شدیمی و رهای هرگونه از جانداران، علاوه بر اطلاعات زیست شناختی از فنون و مفاهیم مهندسدی، رباتیدک، علدوم رایانده، ریاضدیات، آمدابرای مثال بررسی ژن

 کنند. های دیگر هم استفاده میاری از رشتهبسی

ای مترقدی، متحول شد. این تحول سبب شد که علم زیست شناسی به رشته 1593( در سال DNAها پس از شناخت ساختار مولکول دنا )ها و روشاین نگرش

 های قبل بسیار افزایش یافته است. سده ها وشناسان نسبت به دههای که انتظارات جامعه از زیستتوانا و پویا تبدیل شود به گونه

: کشف مولکول  نکتهDNA  اتفاق افتاده است.  1593قبل از سال 

: شود. های جانداران چندین ترابایت داده تولید میشناسایی مجموعه ژن ترکیب 

  .درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید 

 کنند. زنده فقط تأثیر محیط بر جاندار را بررسی می الف( زیست شناسان برای کل نگری به سامانه های

 ای مترقی تبدیل کرد. در کل نگری زیست شناسان تحول ایجاد کرد و زیست را به رشته DNAب( کشف مولکول 

 شود. ج( در بررسی ژن یک جاندار چندین ترابایت داده تولید می

 دهند. مورد بررسی قرار می های زنده راد( همه زیست شناسان قدیمی و امروزی سامانه

 پاسخ 

 الف( نادرست 

 DNAب( نادرست / پس از کتف ساختار مولکول 

 ج( نادرست / بررسی ژن های عانداران 

 د( درست 
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 فناوری های نوین 
 های اطلاعاتی و ارتباطی فناوری -1
aهای زیست شناختی نیاز داریم. طلاعات حاصل از پژوهشها و اتحلیل داده ( امروزه بیشتر از هر زمان دیگری به جمع آوری، بایگانی و 

bشود. های جانداران چندین ترابایت )هر ترابایت برابر یک میلیون تریلیون بایت( داده تولید میهای اخیر شناسایی مجموعه ژن( در برخی از پروژه 

c )هدا های جانداران به صورت چاپی میسر نیست ناگریز باید این دادهموعه ژنهای شناسایی مجحجم اطلاعات بالای تولیدی در پژوهش تنظیم، ثبت و تحلیل

 های پرظرفیت و پرسرعت سپرد. را به رایانه

d سال اخیر فناوری و اطلاعات و ارتباطات در پیشرفت زیست شناسی تأثیرهای بسیاری داشته است.  21( دستاوردها و تحولات 

 اند. زمان ممکن فراهم کرده ترینکوتاهدر  ها امکان انجام محاسبات رااین فناوری

: های اطلاعاتی و ارتباطی نوین در پیشرفت زیست شناسی تأثیر بسیاری داشته است. تولید فناوری نکته 

: شود. های جانداران چندین ترابایت داده تولید میهای شناسایی مجموعه ژندر پژوهش تذکر 

 زنده  فناوری مشاهده سامانه های زیستی -2
a .تا چندی پیش برای مشاهده یاخته لازم بود نخست آن را بکشند و سپس رنگ آمیزی کنند تا بتوانند اجزای درون آن را ببینند ) 

: را بکشند باید بگویید عبارت نادرست است.  اگر گفتند تا چندی پیش برای مشاهده یاخته لازم بود با روش رنگ آمیزی ابتدا یاخته تذکر 

bتوان از اشیایی در حد چند آنگستروم تصویربرداری کرد. روزه می( ام 

cها را درون بدن شناسایی کرد. ( جایگاه یاخته 

dهای زنده شناسایی و ردیابی کرد. ها را در یاختههایی مانند پروتئین( مولکول 

eداری کرد. ها تصویربرها و جانداران آنها از فاصله دور از بوم سازگان( با کمک ماهواره 

: علوم تجربی است.  اساسمشاهده  ترکیب 

  .درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید 

 های زیستی زنده است.  برخلاف ردیابی هموگلوبین در یاخته زنده از نتایج فناوری های مشاهده سامانه  الف( تصویربرداری از بوم سازگان

 تغییر نگرش زیست شناسان از جزءنگری به کل نگری تولید شدند. های اطلاعاتی و ارتباطی در پی ب( فناوری

 های زنده وجود دارد. ج( امروزه چند روش محدود برای مشاهده یاخته

 دیدند. نمودند سپس اجزای درون یاخته زنده را مید( تا چندی پیش برای مشاهده یاخته ابتدا آن را رنگ آمیزی می

 پاسخ 

 الف( نادرست

 تولید فناوری های اطلاعاتی و ارتباطی ربطی به نگرش های زیستی نداشته است.  ب( نادرست /

 ج( نادرست / روش های متعددی 

 را می کتتند  د( نادرست / نخست یاخته


 مهندسی ژن شناسی )ژنتیک( 

aای که ژن های منتقل شدده بتوانندد اثرهدای خدود را نهتوانند ژن های یک جاندار را به بدن جاندار دیگر وارد کنند. به گو( مدت هاست که زیست شناسان می

 شود. ظاهر کنند این روش مهندسی ژنتیک نام دارد روشی که در آن انتقال صفت یا صفاتی از یک جاندار به جانداران دیگر میسر می

 : هدا، کدم صولات آن، بهبود مقاومت گیاهان در برابدر بیمداریهای دلخواه از گیاهان خودرو به گیاهان زراعی یا تغییر گیاهان و اصلاح محوارد کردن ژنمثال

 های انسانی به باکتری ها و ... و انتقال ژنآبی

: ها وارد کنند. های انسانی را به گیاهان، جانوران دیگر یا حتی باکتریتوانند ژنمهندسان ژنتیک حتی می توجه 

: تواند بین جانداران هم گونه و حتی غیرهم گونه صورت بگیرد. گیرد این انتقال میت میانتقال ژن در مهندسی ژنتیک بین جانداران صور نکته 

: توان بین افراد یک گونه انتقال ژن را انجام داد. در مهندسی ژنتیک برخلاف تراژنی می نکته 

: های اخلاق زیستی استهای جامعه و از جمله موضوعتولید جانداران تراژنی از نگرانی ترکیب . 
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 : درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید. سوال 

 ی است. االف( هر جاندار تراژنی قطعاً تک یاخته

 کند. های خود را حذف میب( در عمل تراژنی جاندار پذیرنده ژن در ابتدا ژن

 تواند صفتی را بروز دهد که قبلاً نداشته است. ج( جاندار تراژن می

 شود. یک جمعیت مهندسی ژنتیک محسوب نمید( انتقال ژن بین افراد 

 ه( در هر عمل تراژنی جاندار پذیرنده ژن، ممکن نیست ژن پذیرفته شده را در دنای خود جای دهد. 

 پاسخ 

 الف( نادرست / می تواند پریاخته ای باشد برای مثال جیاه یا انسان باشد. 

 و( نادرست  د( نادرست  ج( درست  ب(  نادرست 


 ستی اخلاق زی

 های سریع علم زیست شناسی پیشرفت :علت 

 همکاری زیست شناسان با پژوهشگران دیگر رشته های علوم تجربی  -1

 همکاری زیست شناسان با متخصصان فناوری به ویژه مهندسی ژن شناسی )ژنتیک(  -2

 دست ورزی در ژن های جانداران  -3

 فنون مورد استفاده در پرشکی  -4

 مورد فوق امکان پذیر شده است باعث ایجاد نگرانی های در جامعه شده است.  4سریع علم زیست شناسی که با توجه به  البته این پیشرفت

ه موضوع هدای اخدلاق محرمانه بودن اطلاعات ژنی )ژنتیک( ونیز اطلاعات پزشکی افراد ، فناوری های ژن درمانی ، تولید جانداران تراژن و حقوق جانوران از جمل

 ستند. زیستی ه

: جانداران تراژن جاندارانی است که ژنی از گونه دیگر را دریافت می کنند. انواعی از جاندارن حتی باکتری ها می توانند تراژن باشند.  ترکیب 

 .درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید 

 ها نگرانی اخلاقی به همراه داشته است. ورزی ژنالف( دست

 شود. یک اجتماع و بین دو جمعیت مختلف عمل تراژنی محسوب میب( انتقال یک ژن در 

 ای که از مردی بالغ ژن سازنده آنزیمی مربوط به دستگاه ایمنی را دریافت کرده است نوعی عمل تراژنی محسوب ج( دختر بچه

 شود. می 

 شود. تراژن محسوب می های سیرابی گاو گرفته است جانداررا از یاخته سلولازد( انسانی که ژن تولیدکننده 

 پاسخ 

 الف( درست 

 ب( نادرست / اعت اع از افراد یک جونه تتکیل شده است و انتقال ژن بین افراد هم جونه ع ل تراژنی محوب ن ی شود. 

 ج( نادرست / دختر بچه و مردبالغ هر دو از یک جونه هستند. انتقال ژن بین افراد هم جونه ع ل تراژنی محوب ن ی شود.

 از تولید ن ی کنند. های سیرابی گاو آنزیم یاخته نادرست / نکته مهم آن است که یاخته د(

 

 یست شناسی در خدمت انسانز


 انواع کمک انسان به بوم سازگان و زیست شناسی 

 ( تأمین غذای سالم و کافی 1

 ها ها و ترمیم آن( حفاظت از بوم سازگان2

 های تجدیدپذیر ( تأمین سوخت3
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 های بدست آوردن غذای بیش تر و بهترراه :  
 های به دست آوردن غذای بیشتر و بهتر، شناخت بیشتر گیاهان است. الف( یکی از راه

 های افزایش کمیت و کیفیت غذای انسان، شناخت روابط گیاهان زراعی و محیط زیست است. ب( یکی دیگر از راه

 بهتر، شناخت بیشتر گیاهان استهای به دست آوردن غذای بیشتر و یکی از راه :  

aآید. ( غذای انسان به طور مستقیم یا غیرمستقیم از گیاهان بدست می 

bهای تأمین غذای بیشتر و بهتر است. ( شناخت گیاهان یکی از راه 

cهای مختلدف بده آسدانی برویندد، سدریع و اقلیم هاتوانند در محیطهای زیست مختلف سازگارند و میهای گیاهان خودرو این است که با محیط( یکی از ویژگی

 رشد، و زادآوری کنند و در مدتی نسبتاً کوتاه به تولید کنندگی بسیار زیاد برسند و دانه و میوه تولید کنند.

: گیاهان خودرو می توانند جزء گیاهان دانه دار و میوه دار باشند.  توجه 

dتوان به این طریق، بسیاری ی گیاهان زراعی منتقل کرد. میشناسی به دنِاو از این گیاهان استخراج، و با فنون مهندسی ژن های دلخواه را شناسایی،توان ژن( امروزه می

 .از ساز و کارهای مولکولی مربوط به سرعت رشد، کیفیت و کمیّت محصول را به شکل دلخواه تغییر داد

: شدود کده از دو بخدش تخراج نمود و به دنای گیاهان زراعی منتقل کرد. یعنی دنای جدیدی تشکیل میتوان اسهای دلخواه را از گیاهان خودرو میژن نکته

 های گیاه زراعی های گیاه خودرو و دیگری ژنتشکیل شده است یکی ژن

: ت و کمّیدت محصدول را در گیاهدان توان، بسیاری از ساز و کارهای مولکولی مربوط به سرعت رشدد، کیفیدشناسی میبا استفاده از فنون مهندسی ژن توجه

 زراعی به شکل دلخواه تغییر داد. 

: شود. وارد شدن ژن گیاهان خوردرو به گیاهان زراعی، منجر به تولید گیاهان زراعی تراژن می نتیجه 

 های افزایش کمیت و کیفیت غذای انسان، شناخت روابط گیاهان زراعی و محیط زیست استیکی دیگر از راه :  

a ) هدا، هدا، باکتریگیاهان زراعی مانند همة جانداران دیگر در محیط پیچیده، شامل عوامل غیرزنده مانند دما، رطوبت، ندور و عوامدل زندده شدامل اندواع ویرو

 دهند.کنند و محصول میها، حشرات و مانند آنها رشد میقارچ

bکند.یاهان، به افزایش محصول کمک میهای سودمند یا زیانمند بین این عوامل و گ( شناخت بیشتر تعامل 

cهای مهمی دارند. شناخت ها، نقشها و بیماریهای پیچیدۀ میکروبی در خاک، در تهیة مواد مغذی و حفاظت گیاهان در برابر آفت( معلوم شده است که اجتماع

 کند.تولیدکنندگی گیاهان کمک میهای افزایش های میکروبی به یافتن راهاین اجتماع

: فصل هفتم جاندارانی مانند باکتری ها و قارچ ها می توانند در افزایش مواد مغذی خاک و هم چنین جذب مواد مغذی از خاک نقش داشته باشند.  ترکیب(– 

 گفتار اول و دوم( 

 : تواند مسمویت ایجاد کند و مانع خاک میهمانطور که کاهش عناصر مغذی در خاک برای گیاهان زیان بار است. افزایش بیش از حدّ بعضی مواد در ترکیب

 اول(  گفتار –)فصل هفتم  رشد گیاهان شود.

: های تثبیت کنندۀ نیتروژن، به صورت آزاد در خاک هاست. باکتریبعضی از باکتری بخشی از نیتروژن تثبیت شده در خاک، حاصل عملکرد زیستی ترکیب

ها برای گیاهان قابل دستر  ها به مقدار قابل توجهی دفع و یا پس از مرگ آنثبیت شده در این باکترینیتروژن ت کنند. یا همزیست با گیاهان زندگی می

 شود.  می

: فصل هفتم دهندهایی هستند که برای خاک مفید و با فعّالیت و تکثیر خود، بعضی مواد معدنی خاک را افزایش میکودهای زیستی شامل باکتری ترکیب(.– 

 گفتار اول( 

های باکتریو  ها )میکوریزا(ایقارچ ریشهانواع این همزیست،  ترینمهمکنند. از گیاهان با بعضی از این جانداران ارتباط همزیستی برقرار می رکیب :ت

  گفتار دوم( –)فصل هفتم  .هستند تثبیت کنندة نیتروژن

: ها همزیستی برای به دست آوردن نیتروژن بیشتر است. دو گروه مهم این باکتریهای همزیستی دارند که این برخی گیاهان با انواعی از باکتری ترکیب

  گفتار دوم( –)فصل هفتم  ها.ها و سیانوباکتریریزوبیوماند از : عبارت

: وجود کمبود نیتروژن چنین دهند. چگونه این گیاهان با انگیزی نشان میبعضی از گیاهان مانند گوانر نیز  در نواحی فقیراز نیتروژن رشد شگفت ترکیب

)فصل کنند. گیاه استفاده می دهند و از محصولات فتوسنتزیاین گیاه، تثبیت نیتروژن انجام می های همزیست درون ساقه و دمبرگسیانوباکتری .رشدی دارند

  گفتار دوم( –هفتم 
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اند با میکروب هایی باشد که در خود گیاه زندگی می کنند. همزیستی گیاهان نه تنها می تواند با میکروب های خاک باشد حتی می تو ه :جنتی 

dهای گیاهی ویروسی، باکتریایی و قارچی و نیز برای رویارویی با حشرات آفت نیز از مهندسی ژن شناسی استفاده ( برای بهبود مقاومت گیاهان به بیماری

 کنند. می

: های تثبیت کننده ی هان در جریان است، تا بدون نیاز به این باکتریر در تثبیت نیتروژن به گیاهای مؤثهای زیادی برای انتقال ژنامروزه تلاش ترکیب

 اول(  گفتار –)فصل هفتم نیتروژن ، نیتروژن مورد نیاز خود را بدست آورد. 

: های پیچیدۀ میکروبی در خاک، در تهیة اجتماعمیکروب ها برای گیاهان می توانند مفید باشند زیرا در چند سطر قبل گفتیم که معلوم شده است که  نتیجه

ها نقش مهمی دارند. از سویی دیگر میکروب ها می توانند برای گیاهان مضر باشند زیرا در چند سطر قبل ها و بیماریمواد مغذی و حفاظت گیاهان در برابر آفت

ی و قارچی و نیز برای رویارویی با حشرات آفت نیز از مهندسی ژن شناسی استفاده های گیاهی ویروسی، باکتریایگفتیم که برای بهبود مقاومت گیاهان به بیماری

 کنند. می
: از جمله راه های کمک به رشد گیاهان و محافظت آن ها در برابر آفت ها می توان به استفاده از میکروبیدوم هدای خداک و بهدره گدرفتن از  نتیجه

 مهندسی ژن شناسی اشاره نمود. 

 : یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید. درستیسوال 

 ها کاربرد دارد. الف( در فرآیند اصلاح محصولات برخی از گیاهان زراعی، ژن استخراج شده فقط برای مقاومت در برابر آفت

 شود. ب( طی اصلاح محصولات برخی از گیاهان زراعی، ژن استخراج شده به دنای گیاهان خودرو افزوده می

 شود. های پیچیدة میکروبی در خاک با گیاهان منجر به افزایش تولید کنندگی گیاه میماعج( هر تعامل اجت

 کنند. د( گیاهان خودرو مانند گیاهان زراعی در محیط پیچیده رشد می

 تولید کنند.  میوه توانند در مدتی کوتاه، مقدار زیادی دانه وتوان گفت هر گیاه زراعی برخلاف گیاهان خودرو نمیه( به طور مسلم می

 میوه تولید کنند درکمیت و کیفیت انسان نقشی داشته باشند.  و( ممکن نیست گیاهانی که در مدتی کوتاه، مقدار زیادی دانه و

 توان سبب انتقال ژن های موثر مقاومت در برابر آفت به گیاهان خودرو شد. ز( با شناخت روابط گیاهان زراعی و محیط زیست می

 ای است. در جذب مواد مغذی از خاک نقش دارد تک یاختهکه  ک( هر جانداری

 ل( امکان دارد محصولات فتوسنتزی گیاه در اختیار باکتری همزیست که در پیکر گیاه وجود دارد قرار بگیرد. 

 م( تولید گیاهان زراعی دارای ژن دلخواه گیاهان خودرو بر خدمات بوم سازگان تأثیر دارد.  

 پاسخ 

 ت / ژن استخراج شده عهت مقامت در برابر بی اری ها و حترات آفت و ه چنین برای افزایش کیفیت و ک یت محصولات باشد. الف( نادرس

 ب( نادرست / ژن دلخواه از جیاه خودرو استخراج و به دنای برخی جیاهان زراعی افزوده می شود. 

 ید. ج( نادرست / اعت اع میکروبی خاک می تواند به ضرر جیاه ع ل ن ا

 .دهندمی محصول و کنندد( درست / زیرا کتاب می جوید جیاهان زراعی مانند ه ة عانداران دیگر در محیط پیچیده رشد می

کوتلاه دانله و ه( نادرست / جیاهان زراعی اصلاح شده که ژن دلخواه را از جیاهان خودرو دریافت کرده اند می توانند مانند جیاهان خودرو در مدت زمانی 

 تولید کنند.  میوه

 و( نادرست / با فنون مهندسی ژن شناسی می توان با استخراج ژن دلخواه از جیاهان خودرو ، جیاهان زراعی مطلوب تر تولید ن ود. 

 ز( نادرست / با شناخت روابط جیاهان زراعی و محیط زیست می توان موعب افزایش ک یت و کیفیت غذای انسان شد. 

در افزایش مواد مغذی خاک و هم چنین عذب مواد مغذی از خاک نقش دارند. داریلم قلارچ تلک یاختله اکتری ها ک( نادرست / قارچ ها و ب

 ای و داریم قارچ پریاخته ای. 

جیاه استفاده  دهند و از محصولات فتوسنتزیجیاه جرانو، تثبیت نیتروژن انجام می های ه زیست درون ساقه و دمبرگل( درست / سیانوباکتری

 د. کننمی

 – م( درست / به طور کلی منابع و سودهایی را که مج وع موعودات زنده ی هر بوم سازگان دربردارند ، خدمات بوم سازگان می نامند. )فصل اول

جفتار سوم( میزان خدمات هر بوم سازگان به میزان تولید کنندگان آن بستگی دارد. پایدار کردن بوم سازگان ها به طلوری کله حتلی در صلورت 

جفتلار سلوم(  –تغییر اقلیم ، تغییر چندانی در مقدار تولید کنندجی آن ها روی ندهد ، موعب ارتقای کیفیت زندجی انسان می شلود. )فصلل اول 
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چنلدانی  تغییرجیاهان زراعی اصلاح شده می توانند مانند جیاهان خودرو در اقلیم های متفاوت رشد کنند و محصول دهند بنابراین در صورت تغییر اقلیم ، 

 در مقدار تولید کنندجی آن ها روی ن ی دهد. 

 

 ها ( حفاظت از بوم سازگان ها و ترمیم آن2
aنیاز و جدا از موجودات زندۀ دیگر و در تنهایی به زندگی ادامه دهدتواند بی( انسان، جزئی از شبکة حیات است و لذا نمی 
bنامند. هر بوم سازگان در بردارند، خدمات بوم سازگان می ( طور کلی منابع و سودهای را که مجموع موجودات زنده 

 میزان خدمات هر بوم سازگان به میزان تولید کنندگان آن بستگی دارد.

: مصورف  ها و جانورانها باشند. اما به یاد داشته باشید قارچتوانند اغلب گیاهان، گروهی از آغازیان و باکتریتولیدکنندگان در یک بوم سازگان می نکته
 کننده هستند. 

cها روی ندهد، موجب ارتقای کیفیت زندگی ها به طوری که حتی در صورت تغییر اقلیم، تغییر چندانی در مقدار تولیدکنندگی آن( پایدار کردن بوم سازگان
 شود. انسان می

: های متفاوت توانایی رشد داشته باشند. خودرو در اقلیمتوان گیاهان زراعی تولید نمود که مانند گیاهان با فنون مهندسی ژن شناسی می ترکیب 
cی ارومیه است. های ایران که چندین سال است که در خطر خشک شدن قرار گرفته است دریاچه( یکی از بوم سازگان 

: بیعی ایران است. های طی ارومیه از زیستگاهی داخلی ایران است و پارک ملی دریاچهترین دریاچهدریاچه ارومیه بزرگ توجه 
d درصد مساحت دریاچه ارومیه  00( علت از دست دادن 

  خشکسالی  

  حفر بی حساب چاه های کشاورزی در اطراف آن  

  بی توجهی به قوانین طبیعت  

  احداث بزرگراه روی دریاچه 

  .استفاده ی غیرعلمی از آب های رودخانه هایی که به دریاچه ارومیه می ریزند 

 این رودها  سدسازی در مسیر 


 جنگل زدایی

a) مسئله محیط زیستی امروز جهان ، جنگل زدایی است. جنگل زدایی یعنی قطع درختان جنگل برای استفاده از چوب یا زمین جنگل 
bاند.درخت شدههای ایران و جهان تخریب و بیای از جنگلهای اخیر، مساحت بسیار گستردهاند که در سالها نشان داده( پژوهش 

cهای وقوع اند؛ مثلاً یکی از علت( جنگل زدایی پیامدهای بسیار بدی برای سیارۀ زمین دارد. تغییر آب و هوا، کاهش تنوع زیستی و فرسایش خاک از آن جمله

 دانند. زدایی میهای اخیر، جنگلسیل را در سال

: زدایی با کاهش تنوع زیستی در ناپایداری بوم سازگان نقش دارد. ر است. جنگلسازگان پایدارتهر چه تنوع زیستی تولیدکنندگان بیشتر باشد بوم ترکیب 

: توانند به خوبی رشد کنند لذا جنگل زدایی با تغییر آب و هوا باعث کاهش تولید محصولات زراعی می گیاهان زراعی در هر شرایط آب و هوایی نمی ترکیب

 هش تولید منابع غذایی انسان می شود. شود و کاهش تولید این محصولات در حقیقت باعث کا

 تأمین انرژی های تجدیدپذیر 
a .نیاز مردم جهان به انرژی در حال افزایش است ) 

bهای فسیلی موجب افزایش دی اکسید دانیم که سوختشود؛ اما مینیازهای انرژیایی کنونی جهان از منابع فسیلی، مانند نفت، گاز و بنزین تأمین میترین ( بیش

 شوند.وّ، آلودگی هوا و در نهایت باعث گرمایش زمین میج

cتر پایددار، مدؤثرتر و پداکبیند. بدین لحاظ، انسان باید در پی مندابع های سوخت آنها آسیب میهای فسیلی و نیز از آلودگی( محیط زیست از استخراج سوخت

 های زیستی کمک کنندتوانند به بهبود و افزایش تولید سوختشناسان میهای فسیلی باشد. زیستانرژی برای کاهش وابستگی به سوخت

: خت هدای از آن جایی که در کتاب ذکر شده انسان به جای استفاده از سوخت فسیلی باید در پی منابع پایدار باشد. بنابراین نتیجه گرفته می شود سدو نکته

 فسیلی پایدار نیستند. 

dدانند. ای بودن این فرآیند، تجدیدپذیر میهای روغنی، مانند آفتاب گردان، زیتون یا سویا را به علت چرخهز دانهای تولید گازوئیل زیستی ا( فرآیند چرخه 
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e )شود.ندارد و باعث باران اسیدی نمی گازوئیل زیستی مواد سرطانزا 


 سلامت و درمان بیماری ها 

aها نه تنها بر همان بیماری مؤثر کنند؛ در حالی که همان داروها در بعضی دیگر ازانسانرمان میها را در برخی افراد، به آسانی د( برخی داروها، بعضی بیماری
 گذراند.نیستد، بلکه اثرهای جانبی خطرناک هم بر جای می

: یک داروی مشخص برای همه ی افراد جامعه تاثیر یکسانی ندارد.  نکته 

bهای های هر فرد وجود دارد، روشها به جای مشاهدۀ حال بیمار، با بررسی اطلاعاتی که روی ژنی( پزشکان در پزشکی شخصی برای تشخیص و درمان بیمار
هایی را که قرار است در آینده به آن مبتلا شود، شوند، بیماریهای ارثی او آگاه میند و به علاوه، از بیماریکندرمانی و دارویی خاص هر فرد را طراحی می

 دهند. قدامات لازم، اثر آن را کاهش میکنند و با ابینی میپیش

 : درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص نمایید.سوال 

 شود. ی ارومیه دربردارد خدمات این بوم سازگان محسوب میالف( منابع و سودهایی را که مجموع موجودات زنده و غیرزنده دریاچه

 روی این دریاچه بوده است. ی ارومیه سدسازی بر سالی دریاچهب( یکی از دلایل خشک

 زدایی فقط استفاده از چوب درختان جنگل است. ج( هدف از جنگل

 توان به تغییر آب و هوا، کاهش تنوع زیستی و فرسایش خاک اشاره نمود.  زدایی مید( از جمله پیامدهای جنگل

 قه تاثیرگذار باشد. طمنها در آن تواند بر کیفیت و کمیت غذای انسانزدایی در یک منطقه میه( جنگل

 شوند. و( انرژی تجدیدپذیر مانند انرژی تجدیدناپذیر از منابع فسیلی تأمین می

 کنند. تولیدمثل می سلولزکند که گیاهانی با قدرت تولید بیشتر ک( در انتخاب مصنوعی طبیعت با گذر زمان به نحوی تغییر می

 پاسخ 

 ست / سدسازی در مسیر رودخانه هایی که به دریاچه ای ارومیه می ریزندب( نادر  الف( نادرست / موعودات زنده 

 ج( نادرست / استفاده از چوب درختان و زمین عنگل 

  د( درست 

 ه( درست / زیرا آب و هوا را تغییر می دهد و تغییر آب و هوا یعنی آنکه بسیاری از جیاهان زراعی در آن آب و هوا رشد ن ی کنند 

 و( نادرست 

 ز بیتتری تولید می کنند طبیعت در انتخاب مصنوعی نقتی ندارد. ادرست / در انتخاب طبیعی انسان جیاهانی را با هم وارد تولید مثل می کند که یاختهک( ن

 گستره حیات: 2گفتار 


 مرزهای حیات 
ف حیات بسیار دشوار است و شاید حتی غیرممکن باشد بنابراین ناچاراً رسد که پدیده حیات تعریفی ساده و کوتاه داشته باشد اما در واقع تعریدر ابتدا به نظر می

 کنیم. به جای تعریف حیات ویژگی های جانداران را معرفی می

: توان گفت که مجموعده تعامدل هدای در یکی از تعریف های حیات می ترکیب

ی های تشکیل دهنده یاخته ، حیات نامیده می شود. یاخته کوچکترین واحدمولکول

  گفتار اول( –فصل اول  -)زیست دهم را دارد.  های حیاتهمه ویژگیاست که 


 ی جانداران هفت ویژگی همه

 : نظم و ترتیب  
بدن  همه جانداران، سطوحی از سازمان یابی دارند و منظم هستند. برای مثال یاخته

هایی است و کدارای اندام تشکیل شده که هر یاخته ما از تعداد بسیار زیادی یاخته

هایی تشکیل شده است. اندامک های مختلف کارهای متفاوتی هر اندامک از مولکول

 بر عهده دارند 

 : )هم ایستایی )هومئوستازی 
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یابدد دفدع آن از  مدی محیط جانداران همواره در تغییر است اما جانداران می تواند وضع درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه دارد مثلاً وقتی سدیم خون افزایش

 توان نمونه ای از هومئوستازی در گیاهان دانست. های گیاهان برای تنظیم آب را میشود. باز و بسته شدن روزنهطریق ادرار زیاد می

: گفتار اول(-فصل پنجم  -)زیست دهم جانداران چه پروکاریوت و چه یوکاریوت هومئوستازی دارند.  همه تذکر  

 برای جانداران زنده معنی دارد بنابراین ویرو  ها هومئوستازی ندارند. هومئوستازی  توجه :

: اندام های زیر در هومئوستازی نقش دارند :  نکته 

 با دفع مواد زائد خون به ادار در هومئوستازی نقش دارد.  ها :کلیه -الف

  گفتار دوم( –ل پنجم فص -)زیست دهم با دفع دی اکسید کربن در هومئوستازی نقش دارند.  ها :شش -ب

  گفتار دوم( –فصل دوم  -)زیست دهم با دفع مواد رنگی صفرا و کلسترول اضافی در هومئوستازی نقش دارد.  کبد : -ج

: ون تواند منجر به بیماری شود برای مثال در دیابت شیرین مقدار خون افزایش مدی یابدد و در نهایدت عوارضدی جددی چداختلال در هومئوستازی می نکته

  گفتار اول( –فصل پنجم  -)زیست دهم بیماری های قلبی ، نابینایی و نارسایی کلیه را به دنبال دارد. 

 : رشد و نمو 
 شود. الگوهای رشد و نمو همه ی جانداران )پروکاریوت و یوکاریوت( توسط اطلاعاتی ذخیره شده در دنای جانداران تنظیم می

: شودش انجام میرشد در جانداران به دو رو نکته :  

A) ی اها از طریق تقسیم یاخته افزایش تعداد یاخته 

B) کندد امدا ایدن کند افزایش ابعداد پیددا مدیگیاهی که تورژسانس می ، البته افزایش ابعادی که بازگشت نداشته باشد برای مثال یاختههاافزایش ابعاد یاخته

 رژسانس یافته اگر در حالت پلاسمولیز قرار بگیرد افزایش ابعادی که پیدا کرده از دستکه تو افزایش ابعاد رشد نیست زیرا همین یاخته

  گفتار اول( –فصل ششم  -)زیست دهم دهد. می 

: ا به حال نمو یعنی عبور از یک مرحله زندگی به مرحله دیگر که همراه با تشکیل بخش های جدید است. برای مثال گیاه ادریسی را در نظر بگیرید که ت نکته

 گفتار اول( –فصل ششم  -)زیست دهم دار شده است . گل نداشته اما الان گل

رشد اتفاق افتاده است  های بیشتر از همان نوع در این گیاه ایجاد شدآن موقع که اولین گل در گیاه ادریسی پدیدار شد در حقیقت نمو اتفاق افتاد. بعدها که گل

 لا دیگر بخش جدیدی ایجاد نشده است.چون قبلاً گل ایجاد شده بود و حا

: با نمو همراه نیست. هموارهرشد  نتیجه  

: هستند.  هاکنترل ژنرشد و نمو تحت  تذکر 

 :فرآیند جذب و استفاده از انرژی  
خورد در مسیر لوله گوارش این جانور تبددیل ، رشد و نمو و ... نیاز به انرژی دارند.برای مثال گنجشک غذا میانجام فرآیندهایی چون هومئوستازیجانداران برای 

 یهمره شوند و در نهایت به به مواد قابل جذب شده و از لوله گوارش وارد رگ ها می
ها می رسند.گنجشک از انرژی کسب شده از این غذا برای گرم کردن بدن و نیز یاخته

  گفتار چهارم( –فصل دوم  -)زیست دهم کند. برای پرواز و جست و جوی غذا استفاده می

: لیپید و ... یمیایی مولکول هایی مانند نشاسته، گلیکوژندر پیوندهای ش ترکیب ،

کندد. اسدتفاده مدی ATPانرژی وجود دارد. یاخته از این انرژی برای ساخت مولکول 

-کند و انرژی ذخیره شده در این مولکول آزاد میتبدیل می ADPرا به  ATPیاخته 

 گفتار اول(  –فصل دوم  -)زیست دهم استفاده کند. شود تا یاخته از آن 

 ای مستقیماً از : انرژی فرآیندهای یاختهترکیبATP شود نده از مدواد تأمین می

 ATPغذایی بنابراین انرژی مواد غذایی مثل گلدوکز بایدد ابتددا بده اندرژی نهفتده در 

گفتمار   –ل سممم  فصم  -)زیست دهمم  نام دارد :  تنفس یاخته ایتبدیل شود. این واکنش 

  اول(

 ATPکربن دی اکسید + آب +  ←و فسفات  ADPگلوکز + اکسیژن + 

 : هدا و مصدرف جانداران از نظر شیوه کسب انرژی به دو دسته تولیدد کننددهنکته

کننده از سایر جاندداران و مدواد آلدی شوند. جانداران مصرفها تقسیم بندی میکننده
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کنند و از همان ماده آلی کسب اندرژی نرژی نورانی خورشید و مواد معدنی، ماده آلی تولید میها به کمک اکنندهنند اما تولیدکانرژی مورد نیاز خود را کسب می

 کنند. می

: گیاهدان انگلدی هسدتند گیاه سس و گرل جرالیز  کننده نیستند برای مثال این یعنی گیاهانی داریم که تولیدگیاهان تولید کننده هستند.  اغلب ترکیب .

  گفتار دوم( –فصل ششم  -)زیست دهم 

: ایید کننده باشند با تنفس یاختهکننده باشند چه تولجانداران چه مصرف نکته ،ATP کنند. می تولید 

  : سازش با محیط 

 نام دارد.  سازشگیرد تغییراتی که در یک گونه به منظور تطابق آن گونه با محیط انجام می

ر محیط سفید و برفی دارای موهای سفید می شود و اینگونه با محیط سازش پیدا کرده است تا برای شکار خود کمین کند و از دید خر  قطبی د : برای مثال

 شکار پنهان بماند. 

  : پاسخ به محیط 

 دهند. های محیطی پاسخ میهمه جانداران به محرک

  یی()نورگرای گیاهان به سمت نور خم می شود. الف( برای مثال ساقه

 تواند مسمویت ایجاد کند و مانع رشد گیاهان شود. ب( افزایش بیش از حد بعضی از مواد در خاک می

: موقتی نیست.سازش با محیط برخلاف پاسخ به محیط  نکته  

: ور می گریزد. اشتباه فکر نکنید که نور محرکی است که هر جانداری به طرف آن متمایل می شود برای مثال جاندار داریم از ن تذکر 

 توانند پاسخ های متفاوتی از خود بروز دهند. پس نتیجه می جیریم در برابر یک محرک متخص عانداران متفاوت می

: تواند آرسنیک را که ماده سدمی بدرای های زیادی از مواد را در درون خود ذخیره کنند. برای مثال نوعی سرخس میتوانند غلظتبعضی گیاهان می ترکیب

 هان است در خود جمع کند. گیا

های اسیدی رشد کند بدا تجمدع آلدومینیم گلبدرگ ها ذخیره کنند. مثلاً وقتی گیاه گل ادریسی در خاکها و کریچهتوانند آلومینیم را در بافتگیاهان می بعضی

  گفتار اول( –فصل هفتم  -)زیست دهم کنند. هایش از صورتی به آبی تغییر پیدا می

 : آورند. )یوزپلنگ همیشه از یوزپلنگ زاییده می شود.( جانداران موجوداتی کم و بیش شبیه خود را به وجود می تولید مثل 

: ( دو والدد و بکرزایدی مثل جنسی )به جدز خودلقداحی در گیاهدانشود. در تولیدهای جنسی و غیرجنسی انجام میمثل به روشدر نگاهی کلی تولید توضیح

 کند. ( یک والد شرکت می زدن در هیدر و ...جوانه ،هامثل غیرجنسی )باکتریدکنند و در تولیشرکت می

: های جانداران مانند نظم و ترتیب را دارند. شوند اما برخی از ویژگیها زنده محسوب نمیویرو  تذکر 

: کند. مثل را ندارد وقتی بالغ شد این ویژگی را کسب میولیداز آن بهره می برند ویژگی ت نوزاد کرمی شکل مونارک از هفت ویژگی که همه جانداران ترکیب 

 : درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید سوال 

 تعریف حیات کوتاه و ساده است.  -الف

 های غیرجانداران را معرفی کنیم. توانیم ویژگیبه جای تعریف حیات می -ب

 بی را دارند. ی جانداران پیچیده ترین نوع ممکن سازمان یاهمه -ج

 توانند وضع درونی پیکر خود را در حد ثابتی نگه دارند. ی جانداران میهمه -د

 شود. در یک فرد سالم هر گاه گلوکز خون مقدار کمی افزایش یابد همانند سدیم اضافی در خون از طریق ادرار دفع می -ه

 باشد. جانداران می ای از نمو درتغییر رنگ گل گیاه ادریسی در خاک اسیدی نمونه -و

 شود.  کنند تا جایگاه خورشید را درآسمان تشخیص دهد مستقیماً از مواد مغذی تأمین میهایی که به مونارک کمک میانرژی نورون -ز

 دهند. ی جانداران به محرکی مشخص پاسخی یکسان میهمه -ک

 آورند. جانداران موجوداتی دقیقاً شبیه خود را به وجود می -ل

 د. نباشآورند که حتی در دوران نوزادی شبیه خودشان میی جانداران موجوداتی را به وجود میههم -م

 پاسخ 

 نادرست  -الف
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 نادرست / به عای تعریف حیات می توانیم ویژجی های عانداران را معرفی کنیم. -ب

 نادرست / سطوحی از سازمان یابی را دارند برخی پیچیده تر و برخی ساده تر  -ج

 درست  -د

 نادرست / گلوکز اضافی در یاخته های کبدی به شکل گلیکوژن ذخیره می شود.  -ه

 نادرست / این نوعی سازش با محیط را نتان می دهد  -و

 انرژی کسب می کنند  ATPنادرست / مستقی اً از  -ز

 نادرست  -ک

 نادرست / کم و بیش شبیه  -ل

 نادرست  -م

 روانه مونارک شبیه پروانه بالغ نیستنادرست / نوزاد کرمی شکل پ -ن

 از یاخته تا زیست کره  

  سطوح مختلف حیات 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ی رسد. حیات دارای گستره وسیع و سطوح سازمان یابی شده است. سطوح سازمان یابی شده از یاخته شروع می شود و با رسیدن به زیست کره به پایان م
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رگیری مولکول های مختلف، اندامک ها ایجاد می شوند. اندامک ها را اجزای عملکردی یاخته بنامید. برای مثال راکیزه )میتوکندری( محل از کنار هم قرا نکته :

 تنفس یاخته ای است و هسته جایگاه دنا است. 

:ریوتی )باکتری ها( اندامک ندارندهای پروکاسلول ترکیب . 

:گفتار سمم(  –فصل چهارم  -)زیست دهم بسیاری از پستانداران هسته و اندامک های خود را از دست داده است. گلبول قرمز بالغ در انسان و  ترکیب 

:گفتار دوم( –فصل ششم  -)زیست دهم گروهی از سلول های آوند آبکشی گرچه هسته ندارند ولی زنده اند.  ترکیب  

  :ست. عبارت نادرستی است. اگر بگویند هر سلول یوکاریوتی فاقد هسته، مرده انتیجه 

:ا بیشتری دارندد. یسلول هایی که فعالیت خاصی را بیشتر انجام می دهند گروهی از اندامک ها که مربوط به آن فعالیت هستند را به طور گسترده تر  ترکیب

بنابراین در این یاخته راکیزه زیادی  ،زیادی نیازی دارد ATPبرای مثال یاخته یوکاریوتی که انتقال فعال را زیاد انجام می دهد جهت انجام شدن انتقال فعال به 

 گفتار اول(  –فصل دوم  -وجود دارد. )زیست دهم 

 یاخته : 

 را دارد.  های حیاتویژگیهای زیستی و فعالیت یهمهسطح ساختاری است که  ترینپایینواحد و  کوچکترین 

 شود. واحد ساختاری و عملی حیات محسوب می همه جاندارانست که یاخته در ی حیات است. نکته مهم آن اگستره کنندهشروعیاخته 

:ها موارد زیر را دارند : همه یاخته نکته 

 کند. : عبور و مرور مواد را بین سلول و محیط اطراف تنظیم می غتای پلاس ایی -الف

  .ماده ژنتیک دارند -ب

 شود. ها انجام میهای زیستی در آنواکنش -ج

اما دارای ماده ،ها گرچه ساختار سلولی ندارندویرو  کر:تذ( ی ژنتیکDNA  یاRNA .هستند ) 

 بافت  : 
 آورند. کنند و بافت را به وجود میتعدادی یاخته شبیه هم با یکدیگر همکاری می

:ها وجود داشته باشد. در یک بافت ممکن است انواعی از سلول نکته 

:هستند.  ایهای پوششی، پیوندی، عصبی و ماهیچهتبافجانوران دارای  ترکیب 

:ای و آوندی دارند. گیاهان بافت پوششی، زمینه ترکیب 

:فصمل دوم  -)زیست دهمم  دهد. های بدن، غده تشکیل میتوانند تشکیل یک غده دهند. برای مثال بافت پوششی در برخی از بخشها میبافت برخی ترکیب- 

 گفتار اول( 

 :اندام  

 اندام از چند نوع بافت مختلف تشکیل شده است.  هر

:تواند دارای چند نوع سلول باشد از سویی دیگر اندام از چند نوع بافت مختلف تشکیل شده است.بافت می نکته 

:ول(گفتار ا –فصل دوم  -)زیست دهم های بدن وجود دارند. ها و دستگاههای مختلف در اندامها به نسبتانواع بافت ترکیب  

: های درون شکم را از خارج به هم وصل ای است که اندامبرای مثال صفاق پرده ،ای به یکدیگر متصل شوندممکن است چند اندام توسط بافت ویژه ترکیب

  گفتار اول( –فصل دوم  -)زیست دهم کند. می

:گدردد در های گوارشی مانند روده، کبد و ... مستقیم به قلدب بداز نمدیاندام گردد اما خونهای بدن به طور مستقیم به قلب باز میی اندامخون همه ترکیب

های دیگر گردد بلکه از راه سیاهرگ باب، ابتدا به کبد و سپس از راه سیاهرگهای دیگر بدن، خون لولة گوارش به طور مستقیم به قلب بر نمیواقع برخلاف اندام

 ار سمم(گفت –فصل دوم  -)زیست دهم رود. به قلب می

:گفتار سمم( –فصل سمم  -) زیست دهم داران است. های تنفس مهرهترین ساختار در اندامپوست دوزیستان ساده ترکیب  

:ای محافظ کننده به نام پیراشامه )پریکارد( قرار گرفته است.ای که درون کیسهقلب، اندامی است ماهیچه ترکیب 

:گفتار دوم( –فصل چهارم  -)زیست دهم اند. های عمقی هر اندام قرار گرفتههای بدن در قسمتبیشتر سرخرگ ترکیب  

:ها آن قدر زیاد است که به صورت های بافت پوششی در این مویرگشوند. فاصلة یاختههای ناپیوسته در مغز استخوان، جگر و طحال یافت میمویرگ ترکیب

  گفتار دوم( –چهارم فصل  -زیست دهم )شود. هایی در اندام دیده میحفره
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:فصل چهارم  -زیست دهم )های اسکلتی وابسته است. قلب، به مقدار زیادی به انقباض ماهیچهتر از های پایینحرکت خون در سیاهرگ به ویژه در اندام ترکیب

 گفتار دوم(  –

:گفتار دوم(  –فصل چهارم  -دهم  زیست)گویند. می های لنفیمجموعاً اندامها، تیمو ، طحال و آپاندیس به لوزه ترکیب 

:گفتار دوم( –فصل چهارم  -)زیست دهم گیرند. ها تحت تاثیر هورمون ها و دستگاه عصبی قرار میاندام ترکیب  

:گفتار اول( –فصل پنجم  -زیست دهم )اند. هایی لوبیایی شکلها، اندامکلیه ترکیب  

:گفتار اول(  –فصل ششم  -) زیست دهم  های دیگر نقش مثبتی دارند.طان و نیز بهبود کارکرد مغز و اندامترکیبات پاداکُسنده در پیشگیری از سر ترکیب 

 دستگاه : 
 شوند. های بدن تشکیل میهای مختلف دستگاهاز کنار هم قرارگیری اندام 

:ها اندام و دستگاه ندارند. ها و کلنیجاندارانی مانند تک سلولی نکته 

:ها تشکیل شده است.ها و استخوانه حرکتی از ماهیچهدستگا نکته 

:گفتار اول( –فصل چهارم  -) زیست دهم  ها و خون تشکیل شده است.دستگاه گردش مواد در انسان، از قلب، رگ ترکیب  

:های لنفی استهای لنفی و اندامهای مختلف، گرهههای لنفی در اندازدستگاه لنفی شامل رگ ترکیب . 

 تجمعی : 
در  1356ل گروهی از افراد که همگی متعلق به یک گونه هستند و با همدیگر در یک زمان و در یک مکان زندگی می کنند. برای مثال گوزن هدایی کده در سدا 

 جمعیت لک لک های سفید منطقه کوهستانی هفتاد قله را به وجود آورده اند.   ،کوه های هفتاد قله شهر اراک زندگی می کنند

 تماعاج :  

 کنند. با هم زندگی می یک محیط و در یک زمانجمعیت مختلف که در  چندای از مجموعه

 های این منطقه و گرازهای این منطقه را هم در نظر بگیرید. برای مثال علاوه بر لک لک های سفید هفتاد قله، پلنگ

:ته باشند. توانند حضور داشخشکی زی و آبزی می موجودات در اجتماع زیستی نکته 

:دهند. های مختلف تعامل با هم نداشته باشند هر کدام یک اجتماع را تشکیل میاگر جمعیت نکته 

 بوم سازگان  : 
 های هفتاد قله را هم در نظر بگیرید. حالا چشمه ،های سفید هفتاد قله، پلنگ های این منطقه و گرازهای این منطقه را در نظر بگیریدلک لک

:ا جتماع زیستی لک لک های سفید هفتاد قله، پلنگ های این منطقه و گرازهای این منطقه را در نظر گرفتیم این ها همگی موجود زنده هستند امددر ا نکته

اگر خوب دقدت های سفید هفتاد قله، پلنگ های این منطقه و گرازهای این منطقه، چشمه های هفتاد قله را هم در نظر گرفتیم. در بوم سازگان علاوه بر لک لک

  هم غیرزنده ها در نظر گرفتیم. ،هااینجا هم زندهکنید 

:ه باشند. تتوانند حضور داشخشکی زی و آبزی می ،در بوم سازگان مانند اجتماع نکته 

 زیست بوم :  
 نامند. مجموعه چند بوم سازگان با هم را یک زیست بوم می

 بوم سازگان تالاب میقان اراک را با هم در نظر بگیرید حالا یک زیست بوم ایجاد شد. منطقه هفتاد قله اراک و  برای مثال بوم سازگان

:توانند باشند. در زیست بوم مانند بوم سازگان زنده و غیرزنده و خشکی زی و آبزی می نکته 

:دهند.گرم، یک زیست بوم را تشکیل می مثلاً هنگامی که دو بوم سازگان سرد وتواند شامل چند آب و هوای متفاوت باشد زیست بوم می نکته 

:گفتار سمم(  –فصل اول  -)زیست دهم  ی ارومیهبرای مثال دریاچه اند.زمین در حال تخریب و نابودی هایهم اکنون بعضی بوم سازگان ترکیب 

:فصمل اول   -)زیسمت دهمم   ت بوم سازگان می نامند. به طور کلی منابع و سودهایی را که مجموع موجودات زنده ی هر بوم سازگان دربردارند، خدما ترکیب– 

 گفتار سمم( 

:ها به طوری که حتی در صورت تغییر اقلدیم، تغییدر کنندگان آن بستگی دارد. پایدار کردن بوم سازگانمیزان تولیدمیزان خدمات هر بوم سازگان به  ترکیب

 گفتار سمم( –فصل اول  -)زیست دهم شود. ت زندگی انسان میها روی ندهد، موجب ارتقای کیفیکنندگی آنتولید چندانی در مقدار

:تواند متغیر شود. ان تولید کنندگی میزدر یک بوم سازگان پایدار می ترکیب 

:ها باشد. تواند اغلب گیاهان، گروهی از آغازیان و گروهی از باکتریکنندگان بوم سازگان میتولید نکته 
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 زیست کره :  

 دهند. کره را تشکیل می، زیستزمین هایبوم زیست یهمهو  عانداران یهمه، هاگاهزیست یهمهمجموعه 

 :زندده و غیرزندده وجدود  نکره مانند زیست بوم و بوم سدازگادر زیستنکته

 دارد. 

:تر آن است که تنوع در یک جانددار تنوع در بین جانداران وجود دارد و مهم نکته

 برگ های یک درخت هم وجود دارد برای مثال تنوع 

1حالت می باشد.  3در هر بوم سازگان روابط جانداران با یکدیگر به  :نکته- 

 رقابت بین جانداران  -3شکار و شکارچی  -2همزیستی 

 صورت دیده می شود.  3نوعی رابطه بین جانداران است که به  همزیستی: -1

برند. مانند رابطه هر دو جاندار از ارتباط با یکدیگر سود می  الف( همیاری:

میکروبیوم های موجود در دستگاه گوارش نشخوارکنندگان و جانور 

 نشخوارکننده 

 یکی سود می برد و دیگری نه سود می برد و نه زیان  ب( همسفرگی:

انگل سود می برد اما میزبان زیان می بیند. مانند رابطه گل جالیز و  ج( انگلی:

 سس با سایر گیاهان 

 مانند رابطه گروهی ار حشرات و گیاهان حشره خوار  چی:شکار و شکار -2

 گی می کنند بر سر منابع غذایی ، مکان و .... می توانند در رقابت با یکدیگر باشند. زندجاندارانی که در محیط  رقابت بین جانداران: -3

 

 یک جدول باحال

وجود  عنوان

واحد 

ساختاری 

و عملی 

 حیات

وجود 

تعامل بین 

اجزا 

تشکیل 

 هندهد

وجود 

جمعیت 

های 

مختلف 

 کنار هم

وجود آب 

و هوای 

 متفاوت

وجود افراد 

زنده و 

غیرزنده 

 کنار هم

بیشترین 

شباهت 

 خزانه ژنی

نشان دادن 

یک ویژگی 

 از حیات

تنوع 

 جانداران

  _____  _____ _____ _____ √ _____ اتم 

  _____  _____ _____ _____ √ _____ مولکول 

  _____  _____ _____ _____ √ _____ اندامک 

  √  _____ _____ _____ √ √ یاخته 

  √  _____ _____ _____ √ √ بافت 

  √  _____ _____ _____ √ √ اندام 

  √  _____ _____ _____ √ √ دستگاه 

  √  _____ _____ _____ √ √ جاندار 

 کم  √ √ _____ _____ _____ √ √ جمعیت 

 زیاد √  √ √ √ √ √ اجتماع 

 زیادتر √  √ √ √ √ √ بوم سازگان

 خیلی زیاد  √  √ √ √ √ √ زیست بوم 
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 نکات مهم 

 یک جاندار ممکن است ............................  

 بافت ، اندام و دستگاه را ندارد.  ک،ی سطوح مختلف حیات را نداشته باشد. برای مثال باکتری اندامه ه -

 ازگان مختلف دیده شود برای مثال پروانه مونارک )والدین( در مکزیک و کانادا دیده می شوند. در طول ع ر خود در بوم س -

 یک جاندار ممکن نیست ........................  

 بدون تعامل با عوامل زنده و غیرزنده به حیات خود ادامه دهد.  -

 تغییری در ویژجی های سطوح ساختاری خود ایجاد نکند.  -

 ترین واحد ساختاری و ع لی حیات تتکیل نتده باشد.  از پایین -

 : درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید سوال 

 ی وسیع و سطوح سازمان یابی آن است. تنها ویژگی حیات گستره -الف

 رسد. شود و با زیست کره به پایان میی حیات از اتم شروع میگستره -ب

 شود. ها در آن انجام میی فعالیتیاخته تنها سطح است که همه -ج

 ، اندام تشکیل شده است. های جانداران از تعامل بافتدر همه -د

 کند. ها غشا دارند که این غشا فقط عبور مواد از درون یاخته به بیرون را تنظیم میهمه یاخته -ه

 های حیات وجود دارد. ی سطوح دیگر یکی از ویژگیپس از سطح بافت در همه -و

 توان گفت در یک اجتماع زیستی چند گونه جاندار و بیش از یک نوع زیستگاه وجود دارد. می -ز

 زنده را  با موارد غیر و بلافاصله پس از بوم سازاگاران سطحی وجود دارد که مانند اجتماع زیستی تعامل جانداران با یکدیگر  -ک

   گیرد.میدر بر

 های حیات وجود دارد. ست بوم یکی از ویژگیتوان گفت در هشت سطح قبل از زیمی -ل

 ند.نامهای گوناگون نزدیک به هم را اجتماع زیستی میجمعیت -م

 تنوع در یک جاندار وجود ندارد.  -ن

پاسخ :  

 نادرست / یکی از ویژجی های حیات  -الف

 شروع می شود  نادرست / از یاخته -ب

 نادرست  -ج

 تتکیل شده اند.  از یک یاختهی ها فقط نادرست / تک یاخته -د

 نادرست / عبور مواد را بین یاخته و محیط تنظیم می کند.  -ه

 درست  -و

 درست  -ز

 نادرست / در اعت اع زیستی تعامل با مواد غیرزنده در نظر جرفته ن ی شود.  -ک

 درست  -ل

 کیل دهند. نادرست / باید بین ع عیت های مختلف تعامل برقرار باشد تا اعت اع را تت -م

 نادرست / تنوع در یک عاندار نیز وعود دارد.  -ن

: در مورد اندام درستی یا نادرستی هر عبارت را مشخص کنید. سوال 

 امکان ندارد چند اندام به یکدیگر متصل شوند.  -الف

 گردد. های بدن به طور مستقیم به قلب باز میخون همه اندام -ب

 داران است. های تنفس مهرهساختار در اندامترین پوست دوزیستان ساده  -ج
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 اند. های سطحی هر اندام قرار گرفتههای بدن در قسمتبیشتر سرخرگ -د

 گویند.  های خون ساز میها، تیموس، طحال و آپاندیس مجموعاً اندامبه لوزه  -ه

پاسخ:  

 درون هلایاندام که است ایصل شوند برای مثال صفاق پردهنادرست / م کن است چند اندام توسط بافت ویژه ای به یکدیگر مت –الف 

 گفتار اول( – دوم فصل - دهم زیست). کندمی وصل هم به خارج از را شکم

بلکله از راه سلیاهرگ بلاب، ابتلدا بله کبلد و سلاس از راه  جلرددن ی بر قلب به مستقیم طور به جوارش لولة خون بدن، دیگر هایبرخلاف اندام -ب

 گفتار سمم( – دوم فصل - دهم زیست). رودمی قلب به دیگر یهاسیاهرگ

 درست  -ج

 گفتار دوم( – چهارم فصل - دهم زیست). اندجرفته قرار اندام هر ع قی هایقس ت در بدن هایبیتتر سرخرگ -د

  گفتار دوم( –فصل چهارم  -زیست دهم )جویند. می لنفی هایدیس مج وعاً اندامآپان و طحال تی وس، ها،به لوزه -ه

 


 های مواد آلیویژگی
a  شوند. هستند که در سلول ساخته می داریکربنمواد 

b دارای اسکلت کربنی باشند. توانندمی 

:کربنات و ...اکسید کربن، بیشوند مواد آلی نیستند. مثل: دیداری که در سلول ساخته میمواد کربن بعضی تذکر  

 :باشد. انشعاب بدونیا  دارانشعاباند تواسکلت کربنی می  نکته 

c مثل متان   توانند اسکلت کربنی نداشته باشند. می 


 های مواد معدنیویژگی

a شوند.در خارج از سلول ساخته می بیشتر 

 :2آمونیاک،  نکتهCO ،2O ،3Co2H ،HCL ،O2H  ،2O2H شوند.و ... مواد معدنی هستند که در سلول ساخته می 

b ها کربن وجود ندارد.ر ساختار آند بیشتر 

 

 

 

 

 

 

:مثلاً در طی فتوسنتز ها مواد معدنی به مواد آلی تبدیل میدر تولیدکننده ترکیب( .2شودCO به قند تبدیل می).شود 

زندگان و پرندگان(تواند به مواد آلی تبدیل شود. )مثلاً تبدیل آمونیاک به اسید اوریک در حشرات، خ: در جانوران مواد معدنی میتذکر 

 :2شود. مثلاً تبدیل قند به در جانداران مواد آلی به مواد معدنی تبدیل می ترکیبCO  


 درشت مولکول ، مونومر و پلی مر

تا به حال دقت کرده اید در اختیار یک بنّا مقداری آجر می گذارند این استاد با این آجرها ، آشپزخانه، اتاق و... را درست می 

جر همان آجر است این بنا است که با توجه به نیازی که می بیند طرح های جدیدی در خانه پدید می آورد . این کند. آ

همان کاری است که سلول می کند یعنی یک سری مولکول ها را گرد هم می آورد و بنابر نیاز خودش مولکول و ساختار 

 مونومر و پلی مر بپردازیم .پلی مر دیگه چیه ؟ مونومر چیه جدیدی را پدید می آورد. بیایید با هم به بررسی دو واژه 

 

 ساخته شده است. کم و بیش یکسان پلی مر یعنی مولکولی که از واحدهایی 

 : یک خرگوش و هویج در نظر بگیر! خرگوش ، هویج می خوره و کسب انرژی می کنه اما هویج که  حواسا اینجا

آقا خرگوشه که یک جاندار  کسی نمی خوره بلکه خودش با کمک خورشید خانم فتوسنتز می کنه و گلوکز می سازه . به

دیگر را می خورد می گویند هتروتروف)دگر خوار( به هویج خانم که فتوسنتز می کنه و خودش برای خودش گلوکز 

 ت میگن اتوتروف )تولید کننده(   ساخ
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 به مثال فرضی زیر دقت کنید تا به خوبی مفهوم پلی مر و مونومر را یاد بگیرید. )غیر علمی هست اما کمک به فهم مطلب می کند(

اند . ارانی را قطعه قطعه کنید به چیزی جز آرد نخواهید رسید یعنی آردها )مونومرها( به هم پیوسته اند و به فرض پلی مر ماکارانی را ساخته اگر یک رشته ماک

ز آن جا که هر قطعه تشکیل اگر یک پیتزا را شروع به قطعه قطعه کردن نمایید هر قطعه این پیتزا ، پنیر پیتزا دارد ، کالبا  دارد ، قارچ دارد سوسیس دارد و... ا

 دهنده پیتزا فقط از کالبا  نیست یا فقط از قارچ نیست اسم آن را پلی مر نگذاریم بهتر است . 

 

ای مثال زیست شناسان به مولکولی که از واحدهای کم و بیش یکسان تشکیل شده پلی مر می گویند و هر واحد تشکیل دهنده آن را مونومر می نامند. بر

DNA ولی است که از واحدهایی شبیه به هم به نام نوکلئوتید درست شده است پس مولکDNA  یک پلی مر است چون واحدهای تشکیل دهنده آن شبیه هم

 هستند. 

 یک پلی مر از لحاظ شکل به دو حالت خطی و منشعب است . 

  به شکل سمت راست نگاه کنید پلی مری منشعب است به نام گلیکوژن شکل سمت چپ 

شاخه ای  هیچ انشعاب یا  DNAرا نشان می دهد خوب دقت کنید ازدو رشته  DNA کولمول

 پلی مری خطی محسوب می شود .  DNAبیرون نزده است بنابراین

  


 پلی مرهای معروف کتب درسی و مونومرهای تشکیل دهنده آن ها 

موم )کوتین  کیتین سلولز نشاسته گلیکوژن DNA RNA مرپلی 

 و سوبرین(
 نپروتئی

 آمینواسید اسید چرب گلوکز گلوکز گلوکز گلوکز ریبونوکلئوتید نوکلئوتید مونومر

 نشاسته دو نوع خطی و منشعب دارد . نوع خطی آن در سیب زمینی وجو دارد . نشاسته انشعاب دار از گلیکوژن انشعاب کم تری دارد  توضیح :


 انواع پلی مر از لحاظ شکل : 

 کیتین –موم  –نشاسته در سیب زمینی  –سلولز  – DNA – RNAخطی : 

 نشاسته          –گلیکوژن  منشعب :

کیتین و گلیکوژن( در اگر دقت کرده باشید سلول از گلوکز در موقع نیاز کیتین پدید می آورد و یا می تواند از همین گلوکز گلیکوژن را بسازد. تفاوت این دو )

 .یگر استکدنوع آرایش و قرار گیری گلوکزها در کنار ی

 نوع مونومر دارند.  RNA  ،4و  DNAنوع مونومر بیشترین تنوع مونومری را دارند و  21پروتئین ها با داشتن  

 لکولی پلی مر نیست.  پلی مرها را درشت مولکول نیز در نظر بگیرید چون از هم پیوستن مونومرها ساختار بزرگتری به نام پلی مر ایجاد می شود. اما هر درشت مو

 :آورند.مرهای متفاوتی به وجود میهاست که پلیمتفاوت آن قرارگیری ترتیبو  تکرار، تعداد، تنوع مونومرها به علت نکته 

 اند.جانداران یکسان یهمهدر  کدُهاو  هاکدونآنتی، هاکدون، نوکلئوتیدها، مونوساکاریدها، آمینواسیدها: مهم ترکیب 

 :شوند.ها به مونومر تبدیل شده و سپس جذب خون میی گوارش درشت مولکولهجانوران در لول اغلبدر  نکته 

 کربوهیدرات ها
ها هستند.مونوساکارید ها ها مهم ترین کربوهیدراتتشکیل شده بودند.(مونوساکارید Hو Cتشکیل شده اند.) هیدروکربن ها فقط ازHو C،O ها از کربوهیدرات

کربنی به هگزوز معروف است . از مهم ترین مونوساکارید های   6کربنی به پنتوز و 9کربنی به تریوز و 3رای مثال مونوساکارید کربنی ب 7تا 3انواع زیادی دارند از 

 کربنی می توان به دئوکسی ریبوز و ریبوز اشاره نمود. 9

 رود.بکار می RNAساختار  رود و ریبوز مونوساکاریدی است که دربکار میDNA دئوکسی ریبوز مونوساکاریدی است که در ساختار 

 مهم تریم مونوساکارید های هگزوزی عبارتند از : گلوکز،فروکتوز و گالاکتوز هستند.

 و آب گلوکز را می سازند. 2COگروهی از جانداران طی فرایندی به نام فتوسنتز با استفاده از انرژی خورشید گلوکز:

فتوسنتز 

 کنندگان

 پروکاریوت ها یوکاریوت ها

 باکتری های فتوسنتز کننده )مثل آنابنا( گروهی از آغازیان گیاهان
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اند به حیات خود ادامه می  جانداران فوق گلوکز را تولید و می توانند از آن استفاده کنند البته سایر جانداران با تغذیه از گلوکزی که این جانداران بوجود آورده

ن گیاهان می تواند گلوگز دریافت کند. در خشکی گیاهان تولید کننده گلوکز هستند و در محیط های آبی دهند.برای مثال انسان فتوسنتز نمی کند اما با خورد

 گروهی از آغازیان و برخی پروکاریوت ها گلوکز می سازند. 

 : ( 7فصل  –گیاه سس و جالیز نوعی گیاه انگل هستند و از بقیه گیاهان استفاده می کنند . )زیست دهم نکته 

 : ( 7فصل  –یاه توبره واش گوشت خوار تشریف دارند )زیست دهم گنکته 

 خیلی راحت در آب حل می شود بنابراین پس از ساخته شدن طی فتوسنتز مولکول خوبی برای ذخیره شدن نیست. -1خیلی مولکول با حالیه چون  گلوکز

ز یا گالاکتوز متصل بشه ، بعضی وقت ها دوست داره بره به گلوکز دیگری متصل دوست دارد با مولکول های دیگر ترکیب شود مثلاً دوست داره بره به فروکتو -2

 شود ویک غول گلوکزی درست کند که اجتماع هزاران گلوکز است.

ین نبود پژو نقره ای خوشگل در نظر بگیرید گلوکز بنزین آن محسوب می شود. قرار نیست اگر بنز 419گلوکز سوخت اصلی سلول ها است یعنی اگر سلول را یک پژو

 می زنیم میریم شمال عشق و حال!! CNGمادیگر حرکت نکند آخه گاز سوز هم هست بنزین نباشد گاز  419

سلول های بدن من و شما اگر گلوکز نباشد میروند به سراغ چربی ها و پروتئین ها و از آنها انرژی می 

ر نیاورد از لاکتوز به عنوان منبع گلوکز گی E.Coliگیرند.نکته خیلی باحال این است که اگر باکتری 

 انرژی استفاده می کند.  

: سلول گیاهی مثل ماشین تک سوز هست این یعنی سلول گیاهی اگر گلوکز در اختیارش  نکته

نباشد نمی تواند برود سراغ پروتئین سوزی !!! برای همینه که کتاب گفته گلوکز سوخت اصلی سلول 

ری دارد ولی سوخت اصلی گلوکز است.یادته موقعی که بچه بودیم چقدر ها است یعنی سلول سوخت های دیگ

ها اصرار داشتند نباید زیاد قند بخوریم وقتی گلوکز وارد روده می شود سلول های روده پروتئین هایی در بزرگتر

 دهند.غشا خود دارند که این پروتئین ها یون سدیم را همراه گلوکز از روده می گیرند و به خون تحویل می 

جالب اینجاست که این گلوکز که سوخت اصلی سلول های بدن من و شما هست در سلول های کبد و ماهیچه ای 

ها طی واکنش سنتز آب دهی به یکدیگر پیوسته و گلیکوژن ایجاد می ذخیره می شود. در این سلول ها گلوکز

 شودقلبی( ذخیره می –سکلتی ا –شود. گلیکوژن به صورت ذراتی در سلول های کبد و ماهیچه ای)صاف 

های مغز و دهد که گلوکز را دریافت کنند)انسولین بر اغلب سلول های بدن ما تاثیر می گذارد به جز سلولهای بدن ما دستور میهورمون انسولین به سلول

 ای روده( استوانه

کبد دستور می دهد که گلیکوژن را هیدرولیز و به شکل گلوکز در آوردند  هایوقتی سطح گلوکز خون شما از حد طبیعی کم تر شد، هورمون گلوکاگون به سلول

ها به ها فعالیت زیادی دارند و اگر گلیکوژن در آنو این گلوکز به جریان خون راه پیدا کند. در سلول ماهیچه ای نیز گلیکوژن وجود دارد یادمان باشد این سلول

 سلول می رسد و به جریان خون راه پیدا نمی کند! شکل گلوکز تبدیل شود این گلوکز به مصرف خود 

آید.دست می: اگر قند شیر )لاکتوز( را هیدرولیز کنیم، گالاکتوز بهنکته 


 دی ساکاریدها

را نام برده است  ساکارید از به هم پیوستن دو مونوساکارید،یک دی ساکارید پدید می آید.دی ساکارید ها متنوع تر از سه نوع هستنداما کتاب درسی سه نوع دی

 که عبارتند از: مالتوز ، ساکارز و لاکتوز

 


 ساکارز

های ریشه ی چغندر قند و ساقه نیشکر آنزیمی است ذخیره می شود یعنی در سلول شکر است.در ریشه چغندر قند و ساقه ی نیشکر تولید و ساکارز همان قند و

ساکارز منحصراً درسیتوپلاسم سلول های کارز در سایر گیاهان نیست!!!!هست اما کمتر!!  یکدفعه فکر نکنی سا که در تشکیل شدن ساکارز نقش دارد.


